

顺平县医疗保障局

2022 年度法治政府建设工作总结

根据市全面依法治市办工作安排，对照县委全面依法治县委员会 2022 年工作要点，结合本单位法治建设实际，现将我局 2022 年度法治政府建设工作开展情况总结如下：

一、加强组织领导

(一) 健全法治政府建设领导机制。认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，将建设法治政府摆上重要议事日程，成立以局长任组长、副局长为副组长、各股室负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，明确职责分工，从组织和力量上保证了法治政府建设工作的顺利开展。

(二) 落实领导干部学法制度。领导干部学法用法是法治政府建设的重中之重。领导的法治意识、法制化治理水平直接影响社会经济发展和社会稳定的大局，做到领导带头学法，一是多次组织领导干部观看普法视频节目；二是依托中心组学习深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和全面依法治国新理念新思想新战略；三是结合主题日和党章党规，《宪法》、《民法典》、《医疗保险基金使用监督管理办法》等，不断增强依法治县的责任意识，推动依法行政能力建设。

二、健全管理机制，优化经办服务

一是按照要求，动态调整权责事项清单、证明事项清单。

二是完善内控制度，加强对全县医保定点医药机构规范使用医保基金进行监管。三是建立投诉举报登记台账，畅通投诉举报渠道，营造全社会共同关注、共同参与基金监督的良好氛围。

三、强化职责定位，切实履行依法行政职能

1. 强化基金监管。严格落实行政执法责任制，将各项执法的职责和任务进行分解，明确执法岗位和执法人员的执法责任，厘清协议管理和行政执法边界，加强医疗保障行政执法监督。同时，严格按照《医疗保障行政处罚程序暂行规定》《规范医疗保障基金使用监管管理行政处罚裁量权办法》政策法规要求，进一步规范了自由裁量权和行政处罚程序的使用，确保行政执法有据可依，有规可循。按要求开展“双随机一公开”检查1次，在“双随机一公开”监管平台完成全部流程及公示。依托“河北省医疗保障信息平台”，充分利用智能大数据分析及远程视频对定点医药机构进行智能监管，今年以来，抽查定点医疗机构患者住院情况1.08万余人，有效防止挂床行为的发生，堵塞了基金漏洞。组织开展全覆盖实地核查，查处违规行为157例；查实违规医保基金165.91万元，现已全部追回；对存在问题的定点医药机构主要负责人进行了约谈，并限期整改；在局微信公众号平台曝光定点医药机构违规典型案例，社会反响较大，震慑效果显著，营造了“不敢骗、不能骗、不想骗”的社会氛围。

2. 加强监管队伍能力建设。参加保定市医疗保障基金监管业务专题培训会1次，学习贯彻《医疗保障基金使用监

督管理条例》提升监管人员依法行政能力；派人参加市医保局组织的模拟和实际飞行检查，积累实践经验，提升监管工作能力；加强行政执法考试，今年有 29 人通过考试。

四、存在问题

一是法治思维有待进一步提升。继续更加深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国决策部署，持续提升运用法治思维和法治方式推动医保系统法治政府建设、提升治理体系治理能力现代化的意识和能力。

二是各项制度完善落实还需进一步强化。对标对表国家医疗保障制度改革新目标新要求，结合本县实际贯彻落实，不断优化办事流程，深入推进医保领域“放管服”改革。

三是行政执法规范化仍需进一步加强。在强化证据意识、完善执法流程等方面仍有提升空间。

五、下步工作打算

(一) 加强部门协同。我局将进一步加强与法院、卫健、综合执法、公安、市场监管等部门的紧密配合，充分发挥综合监管作用，着力规范定点医药机构医保服务行为，合理使用医保基金，提高基金使用效率，守好老百姓的“看病钱”。

(二) 加强监管队伍能力建设。选配讲政治、懂业务、会监管的人员，着力提高监管效能，切实维护医保基金安全。

